
 

 

 

 

 

 

 

 

1. Which of the following is/are NOT correct about National Population 

Register (NPR) 
a. NPR is considered to be the mother database for “identity purposes”. 
b. NPR is a list of "usual residents" 
c. NPR is only for states of Assam, Meghalaya and Tripura 
d. Both a & b are Correct. 

Answer: C 
The NPR is a list of "usual residents" of the country. A "usual resident" is defined 

for the purposes of NPR as a person who has resided in a local area for the past 

six months or more or a person who intends to reside in that area for the next 

six months or more. The data for National Population Register was first collected 

in 2010. NPR is considered to be the mother database for “identity 

purposes”.The Citizenship (Registration of Citizens and issue of National Identity 

Cards) Rules, 2003 mandates that particulars of “every family and individual” in 

the NPR would be used for verification in the National Register of Citizens (NRC). 

The Local Registrar is empowered, during verification, to mark out the 

particulars of individuals whose citizenship is doubtful, with “appropriate 

remarks” for further enquiry. 

 

2. Which of the following peaks holds position of highest peak in range of 

Aravali? 

a. Gurushikhar 

b. Tosham Hill range, 

c. Dhosi Hill  

d. None of the above 

Answer: A 
Gurushikhar holds the honor of being not only the highest peak of Mount 

Abu but the whole of Aravali mountain range, Situated at a height of 1722 
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meters from the sea-level, Gurushikar provides a breathtaking panoramic view 

of Mount Abu town and green aravali range.  

Tosham hill range (Tusham hill range old spelling), located at and in the area 

around Tosham, with an average elevation of 207 meters (679 feet), and the 

rocks exposed in and around Tosham hills are part of subsurface north western 

spur of Alwar group of Delhi supergroup of Aravalli Mountain Range, 

Dhosi Hill is an extinct volcano, standing alone at the north-west end of 

the Aravalli mountain range, of which it is a part, with height varying from about 

345 to 470 meters from the surrounding land and 740 meters from the sea level. 

 

3. Centre Reconstitutes Panel to study which mythical River after Earlier 

panel’s term ended in 2019? 

a. Sarasvati River 

b. Brahmaputra 

c. Godavari 

d. Ganga 

Answer: A 
The Centre has reconstituted an advisory committee to chalk out a plan for 

studying the mythical Sarasvati river for the next two years, after the earlier 

panel’s term ended in 2019.The Sarasvati River is one of the main Rigvedic 

rivers mentioned in the scripture Rig Veda and later Vedic and postVedic texts. 

The ‘Sapta Sindhu’ in Rig Veda refers to the rivers Saraswati, Satadru (Sutlej), 

Vipasa (Beas), Asikni (Chenab), Purushni (Ravi), Vitasta (Jhelum) and Sindhu 

(Indus). Among these, the Saraswati and the Sindhu were major rivers that 

flowed from the mountains right up to the sea. 
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4. Consider the following statements.  

1) Between 2015 and 2019, India’s trade with USA has increased 

continuously.  

2) Between 2015 and 2019, India’s trade with China has reduced 

continuously.  

3) In the year 2020, India’s trade with China was higher than India’s trade 

with USA.  

Which of the above statements is/are correct?  

a) 1 only  

b) 1,2  

c) 1,3  

d) 2,3 

Answer: C 
Trade between India and China from January to December 2020 stood at $77.67 

billion. Though lower than the $85.47 billion traded between the countries in the 

2019 calendar year, this figure was still higher than the $75.95 billion traded 

between India and the US last year. 

 

5.  India’s arms imports decreased by what percentage between 2011–15 and 

2016–20? 

a. 22% 

b. 33% 

c. 51% 

d. 11% 

Answer: B 
Arms imports decreased by 33% between 2011–15 and 2016–20 while India 

continues to remain the second largest arms importer after Saudi Arabia, 

according to a report from Swedish think tank Stockholm International Peace 

Research Institute (SIPRI). 

The overall drop in arms imports between 2011–15 and 2016–20 seems to be 

mainly due to its complex and lengthy procurement processes, combined with 

its attempts to reduce its dependence on Russian arms by diversifying its 

network of arms suppliers. 
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